

# NÉPNEVELŐ.

NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP

A MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSÚ KATH. NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA.

KIADJA A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT.

**Megjelenik** minden vasárnap egy  
lynyi terjedelemben.

**Megkapja e lapot** minden kath.  
népoktatási intézet egy-egy példány-  
ban **ingyen**.

**Előfizetési ár:** egész évre 3 frt.  
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST,

Királyi Pál-utca 13. szám  
(Szent-István-Társulat).

**A hirdetések árszabálya:**

A pályázati hirdetéseknel minden egyes  
szóért, minden közlés után 2 kr. (4 fillér)  
fizetendő. — Egyéb hirdetéseknel egész  
oldal 16 frt, fél 8 frt, negyedrés 4 frt  
és egy nyolczadrész oldal 2 frt. A 30  
kr. bélyegilletéket a hirdető fizeti.

A díjak előre beküldendők a Szent-István-Társulathoz.

## A kath. tanítók első országos nagygyűlése.

### Az első gyűlés.

Ünnepi hangulat fog el, midőn e sorokat  
írom. De nem is lehet az másképen, mert fel-  
jegyzésre méltó eseménye az neveléstörténel-  
münknek, hogy elnöklő püspököt a nagymélt.  
püspöki kar képviselőjében láttunk a tanítók  
között, a népnevelés napszámosaival együttesen  
tanácskozni egy, a kath. tanügy, a kath. tanítók  
javát czélzó országos nagygyűlés megtar-  
tásának módozatairól. Nem mindennapi ese-  
mény ez édes pályatársak, a magyar kath. tanítók  
erkölsi diadala ez tisztelt olvasóim. Méltó,  
hogy lelkesedjünk e tény fölött, megérdemli  
hogy örömtől áthatott szavakban hirdessük azt.  
Nem is kételkedünk egy pillanatra sem abban,  
hogy a kik e gyűlésen a magyar kath. tanítók  
kar képviselőjében jelen voltak, a kik velünk  
együtt szemtanúi valának e tanácskozás lefo-  
lyásának, hasonló érzelmekkel tértek vissza  
pályatársaik körébe s csak szép, nemes, lel-  
kesítő lehet mindaz, a miről számot adnak.  
Hisz tényleg Krisztus szelleme uralkodott e  
tanácskozások alatt elnökön, tagokon és ven-  
dégeken egyaránt. A legnagyobb tanító volt je-  
len a szívekben s minden szó, minden gondolat  
egy czél felé irányult: lehető legbiztosabb  
alapot teremteni a kath. tanítók első országos  
nagygyűlésének, hogy az egy jól átgondolt ter-  
vezet szerint minden tekintetben a kath. tan-  
ügy ezeréves multjához méltóképen folyjon le,  
s végeredménye fennen hirdesse, *hogy a ma-  
gyar kath. néptanítóság szívében igaz hittel  
és törhetlen hazaszeretettel lépi át az új ezer-  
év küszöbét* s bátor, legyőzhetlen védelmezője  
őhajt maradni a kath. iskolának, annak az in-  
tézmenynek, a melynek bajnokává a tekinté-  
lyes testület minden egyes tagját állásának el-  
foglalásakor Isten oltáránál, a szent evangéliumra  
tett esküje avatta fel.

És nincs okunk az ellenkező eredménytől

félni, mert már ezen első előértekezlet is ele-  
gendő jogot nyújt azon föltevésre, hogy a nagy-  
gyűlés sikerei a legszigorubb várakozást is ki-  
fogják elégiteni. Igen, a nagyméltóságú püspöki  
kar magas határozatának a kath. tanügyre vo-  
natkozólag meg lesznek áldásos következmé-  
nyei, mert a vezetőség és a gyűlést alkotó  
tanítóság, a nagygyűlés e két tényezője, köl-  
csönös bizalommal és egyenlő lelkesedéssel fo-  
gott munkához s a szent ügy, a mely annyi  
éveken át élesztette, fokozta vágyainkat, most  
is és mindenha szemünk előtt lebeg s ezért  
nem lankadhat a fényes eredmény utáni törekvés!

S hogy mennyire alapos következtetésünk,  
nézzünk a gyülesterembe . . .

. . . Az elnöklő püspök ur minden szava szere-  
tetet áraszt, hogy szeretetet fakaszson, min-  
den ténye a bizalom forrásából támad, hogy vi-  
szont bizalmat keltsen, bizalmat eredményezzen.  
És nem csalódunk megfigyelésünkben, midőn  
kifejezzük nyíltan és őszintén, hogy az egyház-  
fejedelem itt, az ország szívében: örömmel és  
becsületeséggel látta, bizonyára magas szemé-  
lye körül a kath. tanítóság képviselőit; a kik szerep-  
lésükkel kivétel nélkül szép tanujelét adtak a  
magyar kath. néptanítóság erkölsi és szellemi  
intelligentiájának, a kik szívüknek kristálytisza  
vallásosságával, teljes szakképzettségükkel be-  
bizonyították, hogy mennyire megbízható, mily  
becsülésre és bizalomra méltó harczosa ezen,  
eddig meg nem értett, avagy jobban mondva  
meg nem hallgatott testület a kath. anya-  
szentegyháznak, mennyire méltó munkásai ők  
kivétel nélkül a nemzeti kulturának.

A gyűlésről, addig is, míg a hivatalosan  
fölvett jegyzőkönyvet közzétehetjük, közöljük a  
következőket:

A gyűlés báró *Hornig Károly* püspök ő  
méltósága elnöklete alatt f. hó 15-én délután  
4 órakor tartatott meg Budapesten, a központi  
papnevelő-intézet dísztermében.

A gyűlés fényét megjelenésükkel emelték: Csávolszky József apátkanonok (Vác), dr. Kisfaludy Béla prépost, egyetemi tanár, dr. Kiss János pápai kamarás, a Szent-István-Társulat igazgatója, Döbrössy Alajos képezdei igazgató (Pécs), dr. Vály Béla min. titkar, dr. Nagy Elemér, Nagy László stb.

A nagy számmal megjelent bizottsági tagokat dr. Komlóssy Ferenc esztergomi kanonok üdvözölte és felolvasta a legutóbb tartott püspöki konferencziának a kongresszusra vonatkozó határozatát, és indítványára dr. Kisfaludy Béla prépost vezetése alatt egy öt tagú küldöttség ment báró Hornig püspök úr ő méltóságáért, felkérendő őt a gyűlésen való kegyes megjelenésre.

A belépő főpasztort, ki Palotay Ferencz praelatus, kanonok kiseretében jelent meg, a jelenlevők lelkes eljenzéssel fogadták s miután elfoglalta elnöki székét, dr. Komlóssy Ferencz lendületes beszédben üdvözölte. Szavaiban megemlékezvén a veszpremi püspök úr dicső elődeiről, akik nagy alkotásokkal halhatatlanná tevék nevüket, biztosítja az elnöklő főpasztort, hogy az orsz. kath. tanügyi kongresszus elnöki gondjainak elvállalásával oly munkát végez, melynek megörökítésére a kegyelet nem egy helyen fog emléket emelni, hanem a Kárpátoktól az Adriaig a kultúra mindazon szent esarnokaiban, hol kath. tanító teljesíti az egyház nevelői misszióját, hol Krisztus szelleme él és neveli ő méltósága e beszédre valóban magasan szarnyaló s az összes jelenvoltak figyelmét lebilincselő beszéddel válaszolt. Mindenekelőtt arról a magas bizalomról szolt, melylyel a nagyméltóságú püspöki kar kezeibe tette le a nagygyűlés elnöki tisztségét; majd köszönetet mond a 100-as bizottság elnökének, aki e fontos állásból folyó teendőit mindenkor az egyház és a haza javának szemmel tartása mellett a vallásos és hazafias nevelés szellemében végezte. Kifejezi reményét, hogy a két elnöktárs támogatásával, kik mindketten a tanügy terén buzgó szolgái Istennek és a hazának, sikerülni fog az orsz. kath. tanítói kongresszust a nagy nemzeti ünnephez és az 1000 éves kath. tanügy múltjához méltóan szervezni és megtartani.

Bátorságot ad — ugymond — nagy munkájához, továbbá azon jóleső tudat is, hogy a kath. tanítóságtól tavol áll minden oly törekvés, a mely az egyház- és a hazaellenes tendenciáknak meg csak látszatát is mutathatja; sőt nagy bizalommal viseltetik a kath. tanítóság iránt, mert úgy van meggyőződve, hogy e 12 ezeret meghaladó testület büszken viseli a kath. tanítói nevet, átértetni és átérzeni is tudja ez állásnak kötelességeit és terheit. Majd így szolt a böles egyházfejedelem: az önök szakavatottsága, vallásos buzgósága és hazafisága az, mely szándékaimat biztos sikerre vezeti, e szavakban jelölve még törekvéseink irányát: *semmit*

*az egyház ellen, mindent a mit teszünk Isten dicsőségére, édes hazánk javára cselekedjük, mert kath. tanítók vagyunk és magyarok*; ezzel a gyűlést megnyitottnak nyilvánította.

A nagygyűlés képviseleti alapon fog megtartatni, még pedig olyképen, hogy minden *egyházmegye* terjedelméhez arányló számban küld 3—6 képviselőt, azonkívül a már 1890. év óta fungáló 100-as bizottság összes tagjai, a gyűlés tisztviselői és előadói teljes jogu résztvevői lesznek a nagygyűlésnek Elnöklő püspök úr a nagygyűlésre küldendő képviselők számára utazási s esetleg egyéb kedvezmények kieszköztetését helyezte kiállításba. A nagygyűlés július hóban közvetlenül az országos tanügyi kongresszus után fog megtartatni. Az egyházi elnökök mellé választatott három világi alelnök: Mócsy Antal, Ember Károly, Dreisziger Ferencz, és három jegyző Dr. Veszely Ödön.

A választások megejtése után a nagygyűlésre kitűzendő tétel megvitatása került szónyegre. Az elnöklő püspök úr által proponált 12 tételt még kettővel toldotta meg a gyűlés s így a nagygyűlésen letárgyalandó tétel száma 14.

A tételknél többek között felszólalt Csávolszky kanonok, Döbrössy tank. igazgató, ki hosszabb beszédben terjesztette elő a pécsi képzőintézet tanári testületének véleményét. Elnöklő püspök úr felszólítására a jelenlevők közül többen jelentkeztek egyes tétel kidolgozására, ő méltósága azonban e tárgyban csak akkor intézkedik véglegesen, ha a kath. tanfériak e közlés által tett felhívásra tömegebben jelentkeztek már részint az előadó, részint pedig a hozzászólói tisztségre. Megválasztatott ezután egy 24 tagból álló központi-bizottság és 30 tagból álló rendezőség, kimondatván, hogy ő mélt. e számokat szükség esetén kibővítheti.

Mindkét bizottság április 1-től permanenciában lesz s a katolikus tanítók összesége a hivatás »Népnevelő« utján fog minderről bő és részletes tájékoztatást nyerni. Köszönettel kell itt megemlítenünk a Szent-István-Társulat elnökségének azon tanúgyzeretetre valló elhatározását, melylyel az országos katolikus tanítói nagygyűlés közleményének czéljaira a kiadásában megjelenő »Népnevelő«-t nemcsak hogy a legnagyobb készséggel engedte át, hanem a milleniumi ünnepen szavalandó költeményeket legközelebb egy mellékleten küldi meg minden kath. iskolának.

A nagygyűlés ez évi július 7., 8. és 9-én lesz. Dr. Komlóssy Ferencz kanonok bejelentette a katolikus tanítók milleniumi zászlójának terveit. A zászló 1000 forintba kerül, ebből 400 forint gyűlt már egybe. A hiányzó összeget Hornig püspök úr ő méltósága fedezi a sajátjából. A zászlót Vaszary Kolos bíboros érsek, hercegprimás ő főmagassága szenteli föl az

ezredéves ünnep emlékére és a budapesti egyetemi templomban helyezik el. A millenniumnak a katolikus iskolákban való megünneplése került ezután tárgyalás alá. Dr. Komlóssy Ferencz kanonok kész tervezetet adott a bizottság elé, az ünnep leírására, a történelmi felolvasások tartalmára, a szavalatokra, alkalmi ódákra stb. nézve. Javaslatát a bizottság el is fogadta. Elhatározatott ezután, hogy az ünnep emlékére minden katolikus iskola beszerezzi a pápa és a király arczképét s emlékpénzek veretnek. Az emlékérem felirata ez lesz: »*Szent István király és Magyarország Nagyasszonya könyörögjetei érettünk. 896—1896.*« Ez a felirat ékesíti a katolikus tanítók millenáris zászlaját is.

Végül elhatározatott, hogy küldöttség utján tiszteleg a bizottság Vaszary Kolos bíboros érsek hercegprimásnál és Wlassics Gyula vallás- és közoktatási miniszternél. A hercegprimásnak jelentést tesz a küldöttség az értekezletről, a minisztert pedig fölkéri a kongresszus támogatására. A küldöttség tagjai: báró Hornig Károly, Palotay Ferencz, dr. Komlóssy Ferencz, Ember Károly, dr. Veszely Ödön, Göndös János, Zelliger Arnold, Ujlaky István, Gerely József és Bertalan Vincze.

Az elnökség a bizottság határozatait ki nyomatja és hozzájárulás végett az összes püspököknek megküldi.

Végül *Ember Károly* alelnök a hódolat hangján a magyar tanítóság mély háláját fejezi ki az elnöklő püspök úr ő méltóságának, már csak e gyűlés folyamán is tanusított atyai kegyeiért. Biztosítja a magas főpásztort a tanítók szeretetéről és gyermeki bizodalmaról s különösen arról, hogy e lelkes testületnek minden óhaja, minden szándéka e percztől fogva ő méltósága személyében összpontosul, elnöklő kezeibe teszi le a kath. tanítói kar szívének lelkesedését, értelmi szakavatottság, hitét, hazaszeretetét. Rendelkezzék — ugymond — ezekkel Méltóságod, mi csak egyet tudunk, azt, hogy a bölcs kezeibe adott zászló alá tartozunk, s hogy a kath. tanügyért, a kath. tanítók erkölcsi és anyagi előnyeiért dolgozni szent kötelességünk.

\*

A katolikus tanítók országos kongresszusának végrehajtó bizottsága nevében a küldöttség báró Hornig Károly elnöklete alatt tiszteleggett *Vaszary* Kolos bíboros érsek hercegprimás ő főmagasságánál f. hó 16-án, 1/2 1 óraker, jelentést téve a végrehajtó-bizottság az előző nap ülésének határozatairól. A hercegprimás dr. Kohl Medárd primási titkár jelenlétében fogadta a tisztelgőket. Meleg szavakkal válaszolt báró Hornig püspök úr beszédére s a fogadtatás után sokáig szívélyesen beszélgetett a küldöttség tagjaival a tanítók ügyeiről.

\*

Ugyane küldöttség tiszteleggett *Wlassics* Gyula vallás- és közoktatásiügyi miniszternél is. A deputáció vezetője, báró *Hornig* Károly püspök ő mélt. röviden előadta a kongresszus közhasznú céljait, kiemelte azoknak fontosságát és a miniszter pártfogását kérte a katolikus tanítók munkájához. A miniszter válaszában megígérte, hogy tőle telhetően pártolja a kongresszust s beszédében nyomatékosan hangsúlyozta, hogy nemcsak *anyagi szempontból, de elvből és meggyőződésből* is ellene van az iskolák államosításának; különösen a róm. kath. iskolák működése ellen semmi tekintetből, de legfőbbképen hazafias szempontból soha sem lehetett a közoktatásiügyi kormány-  
nak kifogásolni valója s azért ő is csak elismeréssel szólhat a kath. iskolafentartók hazafias érdemeiről.

#### Az I. országos kath. tanügyi nagygyűlés tárgyaúl elfogadott és kitűzött tételék.

##### 1. *A kath. népoktatásügy multja és jelene.*

A történelmi fejtegetés igazolja be, hogy a kath. iskolák miként a multban, úgy a jelenben is a nemzeti nevelés szolgálatában állanak, hogy tehát ezek az iskolák legmegbizhatóbb tényezői a hazafias nevelésnek: miért is határozott javaslat terjesztendő e tétel keretében a kongresszus elé a végből: hogy a katolikus iskolák jogait épségben fentartani és megvédelmezni nemcsak egyházi feladat, hanem hazafiúi kötelesség és nemzeti érdek is egyaránt.

2. *Az iskolakötelezettségi törvény végrehajtása körül mutatkozó anomaliák miképen volnának megszüntetendők;* vagyis: mily intézmények létesítendők és mily intézkedések volnának életbe léptetendők az óvoda- és iskolaköteles gyermekek beiskoláztatása céljából?

3. *Miképen volna elérhető az iskola és a család, e két egymásra utalt nevelői tényezőnek oly együttes és összhangzó működése, mely végeredményében a népiskolai nevelés célját biztosíthatná?*

4. *A revidált népiskolai tanterv (osztatlan és osztott; mindennapi és ismétlő) didaktikai alapelvei; különösen a vallásos és hazafias nevelés szempontjából, minő korszerű intézkedések szüksége áll elő a tervezet életbeléptetésével úgy a mindennapi, mint az ismétlő iskolát illetőleg?*

5. *Az iskolai és népkönyvtárak, mint az iskolai oktatást és nevelést továbbképző és terjesztő intézmények haszna, szükségessége és gyakorlati életbeléptetésének megoldása.*

6. *Az 1893-iki, a tanítói fizetéseket szabályozó törvényben kifejezett azon elv, hogy az állam az úgynevezett felekezeti iskolákat segílyezi, miképen volna a magyar népnevelésügy javára keresztülvihető olyképen, hogy a hitvallásos iskolák jellege és jogköre érin-*

tellenül megőriztessék? Fenyegeti-e, és minő veszély fenyegeti tüzetesen a kath. iskolákat ezen törvény, illetve az államszegély igénybevétele által? Mi volna a teendő e veszély elhárítása végett?

Előadó: 6. Csavolszky József, váci apátkanonok.

7. *A tanítóképzés reformja: minő törvényes helyzetük van a kath. tanító- és tanítónőképző intézeteinknek a hangoztatott reformtörekvésekkel szemben?*

8. *Az orsz. kath. tanítói segélyalap.* Ezzel kapcsolatban rövid ismertetése a különböző egyházmegyékben fennálló azon kath. alapoknak, melyek a tanítók anyagi helyzetét vannak hivatva elősegíteni; és mi volna a teendő ezen alapok egyöntetű kezelése czéljából? Ezzel kapcsolatban a kath. tanítók árvaházának ügye.

9. A nemzeti nőnevelés terén eszközölt újabb reformok és a kath. leánynevelés.

10. A kath. népoktatásra felügyelő állandó bizottság felállítása, szervezése, a tanítókörök egyleti életének felvirágoztatása és a hazában létező tanítói egyletek közötti összekötő szervezet létesítése.

11. A kántortanítók nyugdíjsérrelmei; miképen volnának orvosolhatók e sérelmek az 1891-iki nyugdíjtörvény keretén belül?

12. A tanítóhiányról. Miáltal, miképen lehetne e napról-napra feltünőbbé váló körülményen segíteni?

13. A nem magyar ajkú iskolákban miként tárgyalandó a magyar nyelv?

14. A népiskolai oktatás miképp hozandó összeköttetésbe a vidék viszonyai: al és foglalkozásaival?

Előadókul jelentkeztek, illetve felemlítették:

1. Oberth Agoston, igazgató-tanító Esztergomban, Csáky Elek.

2. Würth Bene Gábor, zirczi főtanító.

3. Dr. Veszely Ödön.

4. Dreisziger Ferencz, Ada.

5. Cser József, veszprémi tanító.

7. Petrovácz József.

8. Lehoczky József, Schulcz Imre, Pécs.

9. Ember Károly, budapesti tanító-képző tanár.

10. Döbrössy Alajos, pécsi tanító-képezdei igazgató, dr. Steinberger F.

11. Bertalan Vincze, esztergomi főtanfelügyelői tollnok

12. Gubicza Lajos, foksabadii tanító.

13. Göndör Károly igazgató, Pozsony.

14. Ruznyák Ferencz, hajmáskéri tanító.

## VEGYESEK.

A Szent-István-Társulat tudományos és irodalmi osztálya e napokban tartotta márczius havi felolvasó-ülését *Kisfaludy Á. Béla* dr. elnöke alatt. A szoborbizottság javaslata

alapján az Osztály *Holló Barnabást* a kitünő szobrászt bizza meg a nagy hellenista *Szabó* mellszobrának elkészítésével. Minthogy pedig a mellszobor a rozsnói gimnázium parkjában lesz felállítva, elhatározta az Osztály, hogy a kazári temető sírját egy szerényebb emlékkal jelöli meg. Az emlékbeszéd megtartására *Csapláros Benedek* akadémiai tagot kéri fel. Ezután *Szalay* Pál rendes tagnak »*A nemzetiségi elv a természet, a kinyilatkoztatott és a szent-atyák által kimutatva*« című felolvasása következett. A felolvasó a nevezett forrásokból kimutatta, hogy a nemzetiségi kivánalmakat s többi közt a nyelv és nemzeti szokások érvényesítésére vonatkozó törekvéseket az általános felebaráti szeretet magasabb és föltétlen törvényének s a haza jólétének keli alárendelni.

**Nagy alapítvány.** *Dulánszky* Irma urnő ő nagysága, az elhunyt püspök nővére, mint levelezőnk jelenti, nagynevű püspökbátyja emlékének megőrzésére, 12,000, azaz *tizenkétezer* frt alapítványt tett le, hogy az mint *Dulánszky-alapítvány* kezeltetvén, a kamatokból irgalmas nénikéltartása fedeztessék, kik a *nádasdi* óvoda és leányiskola vezetésére lesznek megnyerendők. Ezenkívül *200 (kétszáz) forintot* a nádasdi kálvária restaurálására adományozott a bőkezű hölgy. Tudvalevő dolog, hogy *Nádasd* a boldogult püspöknek legkedvesebb tartózkodási helye volt.

**A Liszt Ferencz Zeneművész Kör** kezdeményezése folytán 1896. év július havában, hazánk ezeréves fennállásának ünnepe alkalmából, Budapesten országos zenész-kongresszus fog tartatni, még pedig az orsz. és egyetemes tanügyi kongresszus keretében. A Liszt Ferencz Zeneművész Kör teljes bizalommal fordul Magyarországon összes zenei testületeihez, zeneintézeteihez, zeneművészeihez és zenekedvelőihez azzal a kéréssel, hogy őt nagyjelentőségű vállalkozásában támogatni sziveskedjenek. Mindazokat, a kik a magyar zeneművészek érdekeit szívükön viselik, felkéri a rendezőség, hogy a zenész-kongresszus tagjaiul a 2 frt tagsági díj befizetése mellett a titkárnál a kör helyiségeiben (Andrássy-út 24. sz.) 1896. évi márczius 31-ig jelentkezni sziveskedjenek. Hasonlóképpen föl-kértnek mindazok, a kik a kongresszuson előadást kívánnak tartani, hogy annak szabatosan körülírt tárgyát az előadó nevének, állásának és lakásának pontos megjelölésével a föntebbi határnapig szintén a titkárnál jelentsék be. *Szentirmay Elemér*, biz. elnök. *Antalík Károly* titkár.

**Halálozás.** *Márkus János* Háromfa-Agarév község volt tanítója, e hó 12-ikén 80 éves korában elhunyt. A boldogult 63 évig működött mint tanító s a horvát határszélen fekvő községet ő tette *nyelvben-szívben magyarrá*. Özvegye egyedül a Veszprém-egyházmegyei tanítók »Gondviselés« segélyalapjából kap évi 25 frt segélyt.

**RÖVID HÍREK.** *A hercegprimás bőkezűsége.*

Vaszary Kolos bíboros hercegprimás a lévai róm. kath. polgári leányiskolának 850 frt évi rendes segélyt adományozott. Az 1895. 96-ik tanévre szóló részletet már meg is kapta az intézet. — *Negyedik nemzetközi katolikus tudományos kongresszus* A katolikusok IV. nemzetközi tudományos kongresszusát ez évben a svájci Freiburgban fogják augusztus havában megtartani. — *A budapesti egyetem kisasszony hallgatója.* Glüklich Vilma volt fiúmei felsőbb leányiskolai tanítónő személyében van már nőhallgatója is a budapesti egyetemnek. A kisasszony a bölcsészeti fakultáson a fizikát és a matematikát hallgatja. — *Megintett iskolai hatóságok.* A tanítóhiány és még inkább a nyomorúságos fizetés sokszor akaratlanul abba a helyzetbe sodorja az iskolai hatóságokat, hogy oklevél nélküli tanítók tanítanak, főleg a tanyákon. A csabai róm. kath. tanyai iskolában egy szítás mestere járult a gyermeknevelés és tanítás. Szarvason meg több iskolában egyszerű földmívelők végzik a tanítást. — *Két emlékirat.* A tanítóképző-intézeti tanárok országos egyesületének egy küldöttsége tisztelgett Wlassics Gyula dr. közoktatásügyi miniszternél a tanítóképző intézeti tanárok fizetésének és előléptetésének és a tanítónövendékek nevelése ügyében. A Péterffy Sándor által vezetett küldöttség a miniszter igen szívesen fogadta s megígérte, hogy a lehetőségig teljesíteni fogja kérésüket. A küldöttség Zsilinszky Mihály államtitkárnál is tisztelgett. — *Záránövendékek magyar ruhában.* A veszprémi angolkisasszonyok kiváló leánynevelő intézetének növendékei legutóbb elhatározták, hogy a milleniumi intézeti ünnepen magyar viseletben fognak megjelenni. — *Lelkész találmánya a méhészetről.* Szabó János ér. endrédi gör. kath. lelkész egészen új rendszerű függő kereteket talált fel. A találmány legfőbb fokokban praktikus, élmés, egyszerű, a fölülmulthatatlanságig könnyű kezelésű. Feltaláló reméli, hogy ezzel az oly rég zaklatott kaptár kérdést megoldotta. — *Állandó ügygyaripariskola Ungváron.* A kereskedelmi miniszter 40.000 frtot utalványozott ki arra czélra, hogy Ungváron a város által felajánlandó telken egy korszerű agyagipariskola építtessék. — *Az ungvári kir. gör. kath. k-tanítóképző* a kiállításra mint kiállító fog részt venni. Az intézeti épület homlok- és alaprajza, az intézet eddigi értesítői s a tanárok irodalmi munkái lesznek kiállítva.

**Szerkesztői üzenetek.**

Tisztelettel értesítjük olvasóinkat, hogy az orsz. kath. tanítói kongresszusra vonatkozó mindennemű tudakozódásaikkal forduljanak lapunk szerkesztőségéhez, a honnan a legrövidebb idő alatt megkapják a szükséges felvilágosításokat.

**N. J. Nemtiben.** Még nem vettük át. Nyugtázní fogjuk azonnal. Köszönet. — **R. F. Gy. J. A. Szentgyörgy.** Beérkezett A mint terünk engedni felhasználjuk — rövidítve. — **B. J. Szaár.** Köszönöm. Egyik legközelebbi szám hozza. — **H. E. Zala Sz. Balázs.** Felhasználjuk, de az időt nem határozhatjuk meg. — **B. J. Csik. Tiszt.-Márton.** Tessék *Egerbe* küldeni a káptalani pénztári hivatalhoz. — **L. Gy. Kom. Tolna.** Mi az a „Ratio educationis”? — erre levélben felelünk. 2. Igen. — **H. A. A. Mecenzéf.** Az ötödéves korpótlék a törzsfizetésbe be nem számítható, legyen a fizetés bár 400—450 frt is. 2. Öt ízben. — **W. Sz. Kom-Tarján.** Áttettük levelét a kiadóhivatalhoz. — **K. M. Kis-Letán.** 1. Nagyon sok cikk vár közlésre, e miatt késik. 2. A tandíj, ha az régi gyakorlat szerint a tanítót illette meg, úgy az töle minden kártalanítás nélkül meg nem vonható. 3. Tartozik. — **Cs. J. Somogy-Szik.** Téved, orsz. kath. tanítói nyugdíjintézet nem létezik. Levélben többet. — **N. N. tanító.** 1. Lehet. 2. Követelheti és pedig teljes joggal. — **D. L. Tiszabő.** Beérkezett. Esméit értékesítjük. — **P. F. kistantió Kálóz.** Nemcsak hogy nem méltányos, de törvénytelen is. A tanító és családja semminemű községi terhet nem köteles viselni, községi és egyházi

adóval nem róható meg. Forduljon orvoslásért az egyházi főhatósághoz.

**A „Népnevelő” höz beküldetett**

**Az árvaházra:**

Sipos Antal tanító Som-Szt.-Benedek	— 40
Krucsilák István plébános Sáros Szt.-Iván	180
Kalapos Endre gör. kath. tanító Sajó Szöged	150
Neumann Károly rk. tanító Puchó	1.—

**a fogadalmi zászlóra:**

Marti Géza kanonok Rozsnyó (Népnevelőhöz)	2.—
Vida József parfolai tanító (Pénztárnokhoz)	1.—
Csendes Gyula f.-eörsi kántortanító ívén	7.65
	9.65

Eddig begyűlt összeg: 448 forint 17 krajczár.

Felelős szerkesztő: **Ember Károly.**

**Pályázatok.**

»Vidékre szerény igényű gyermekkertésznőt keresek ki elemi oktatást teljesítve azokivál állandóan a gyermekekkel foglalkozni!« **Ivánkai Kherndl Imre** föld-birtokos Zala Récsé. 1—4

**Esztergomi érseki megye.**

**Nagy-Csalomján** (Hontm) kántortanítói állásra április 7-re pályázat nyílik. Javadalmazása: 8 hold szántóföld, 5 hold rét, ebből 3 hold szántót és 2 hold rétet a hivek művelnek, párbér 22 p. m. rozs és 5 frt. 2 öl tűzifa, tandíj 50—60 tanuló után egyenkint 1 frt 50 kr., iskola-fűtésre 50 kr., ismétlőért 20 frt, ostyasütésért 5 frt. stóla 15 frt. Lakása 2 szoba, konyha, kamra, istálló, sertésöl, házikert. Az összes adókat önmaga fizeti. Oklevél szükséges, személyes megjelenés nem kivántatik. Folyamodványok **Hottovinszky Károly** esperes tanfelügyelő urhoz küldendők Balassa-Gyarmatra.

**Egri érseki megye.**

A **detki** (Heves m.) róm. kath. népiskolánál üresedésben levő tanítói állomásra pályázat hirdetik. Fizetése 300 frt és 50 frt lakbér, a törzsfizetés előleges havi részletekben, a lakbér pedig évnegyvedenként utólagosan fizetetik Detk község, mint iskolafentartó pénztárától. Okleveles tanítók szabályszerűen felszerelt kérvényüket f. évi április 1-ig **Nt. Hamza József** (Detk u. p. Ludas, Heves m.) lelkész, iskolaszéki elnök úrhoz küldjék; az állomás azonnal elfoglalandó. 2—2

**Jászberény város** róm. kath. elemi külső fiasztályainál megüresedett egyik fitanítói állásra. Feltételek: 1. Megválasztandó egy évi próbaidőre választatik meg, minek leteltével kérheti a rendszerezését. 2. Kötelessége az iskolaszék által rábizandó osztályt önállóan vezetni. 3. Fizetése az első évben 300 frt, rendszerezés után 400 frt. 4. Faiskolakert kezelésben jártas előnybe részesül. 5. Pályázati határidő 1896. évi márczius hó 26. napja, mely idő után érkezett kérvények figyelembe nem vétetnek. 6. Megválasztott állását azonnal tartozik elfoglalni. Kérvények nagyságos és főtisztelendő **Konez Menyhért** prépost plébános urhoz, mint iskolaszéki elnökhöz czimzendők, melyhez kezeslevél, egészségi bizonyítvány, oklevél és eddigi működési okmányok is csatolandók. Kelt Jászberényben, a városi róm. kath. iskolaszéknek 1896. évi márczius 9-én tartott ülésében. Szabó Elemér iskolaszéki jegyző. 2—2

Az **ivádi** róm. kath. főkegyház — harangozósággal egybekötött — kántortanítói állomására pályázat hirdetik. Javadalma: 15—16 köböl rozs 12—13 frt biztos párbér, 8—10 frt stóla, az egyházmegyei főtisztelendő hivataltól 160 frt, 1 hold jó, 3 hold középminőségű szántóföld, 24 frt fapénz, hazafuvarozzák a hivek, mint harangozónak 6—7 köböl rozs. Van két szobából álló jó lakás, konyha, kamra, istálló és 1/4 hold igen jó kert. Kérvények április 7-ig — az iskolaszéknek czimezve — a pétervásárai (Hevesm) rk. plébániára küldendők, 8-án pedig a személyes megjelenés előnyben részesítetik. Iskolaszék. 1—2

**Kalocsai érseki megye.**

Bikityen (Bácsm) egy I. osztályu bunjó-magyar, esetleg német magyar nyelvű tanítói állomásra f. év április 8-ig pályázat hirdetettük, melynek évi javadalma 500 frt havi előleges részletekben. Az ismétlődő iskoláért külön díj nem jár. A bunjó nyelvben jártasok előnyben részesülnek. A kellőleg felszerelt okmányok fenti határig napig nt. Kuts János esperes plébános urhoz Bikitye küldendők. 2-2

Bácsmegeyi Bogyánban lemondás folytán megüresedett s rögtön elfoglalandó kántortanítói állásra pályázat hirdetettük. Javadalma: 386 frt készpénz, szabad lakás házikerttel, körülbelül 10 frt stóla, 17 kat. hold 1330 ööl vízmentes és 4 kat hold 568 ööl alantabb fekvő igen termő föld, ez utóbbi rész a Duna áradásának ki van téve, miért is csak szárazabb években hoz termést, különben senét. Ismétlődő iskoláért külön díj nem jár. Tannyelv illyr. Esetleg más szláv nyelvet beszélnők is pályázhatnak. Folyamodványok főt. Madoniczky Vince esperes urhoz Bácsujfalura küldendők márcz. 29-ig.

Goretics Károly halála által a bodrogh-monostorszeghi kántori állás megüresedvén, annak betöltése végett f. év április hó 15-ik napjára pályázat hirdetettük. Az állomás javadalmai: a) Szabad lakás házikerttel, b) 300 frt készpénz a községi pénztárból, c) konyhakert, szérűskert adóteherrel, d) 500 lélek után stóla-jövedelem címén mintegy 130 frt, e) Misedijakból körülbelül 16 frt. Kötelességei: a plébániai isteni tiszteletnél naponként orgonálni, énekelni, az iskolásokat az egyházi énekekre oktatólni, a papnak segédkezni: a kereszteleseknél, avatásoknál és a temetéseknél. A pályázóban megkívánatik az illyr és magyar nyelvek teljes ismerete, előnyös, ha a németben is jártas; továbbá, hogy rendes tanítói vagy legalább kántori oklevéllel bírjon. A pályázók a kiűzött határnapon személyesen megjelenni tartoznak. A kellően felszerelt folyamodványok főtiszt. Meszner István kerületi esperes, bezdáni plébános úrnál nyújtandók be. 1-2

**Csanádi egyházmegye.**

A szerb-bócai (Torontóm) róm. kath. kántortanítói állomásra pályázat hirdetettük. Jövedelme: 400 frt készpénz, két szoba, két konyha, egy kamara, pince, istálló-ból álló lakás 380 négyszögöl gyümölcsöző kerttel elegendő fűtőszalma, 800 lélek után megfelelő stóla és 6 frt földi átalány; magyar mellett a német nyelv bírása is szükséges. A felszerelt folyamodványok f. év április 26-ig a rk. iskolaszékekhez czimzendők. Elnökség. 2-3

**Munkácsi görög szert. egyházmegye.**

Zemplén vármegyében helyezett és a zánásztászi egyházközséghez tartozó zboj-novoszelicai, ulicsi, kle-novai, topolyai és orosz-pataki kántortanítói állomások nyilváníkos pályázat alá bocsátatnak. Jövedelem a legutóbbiit kivéve, hol államsegély még nincs, a szükségesek épületeken kívül belső kert, 2 telek, stóla, pár-bér tandíj és a megfelelő államsegélyből áll, mi évi 300 esetleg 400 frt tiszta bevételt biztosít. E javadalmak bármelyikét elnyerni szándékozó okleveles vagy képez-déből kikérült kántortanítók e hó végéig bármely napon az esperesi hivatalnál jelentkezhetnek Zbojon (u. p. Nagy-Berezna) Bellovics János ker. esperes.

A dämoezi bodrogvövi kerület gör. kath. másod éneklésztanítói állomásra ápril 9-ikére pályázatot hir-dek. Jövedelme: lakás, kert, 300 frt évi államsegély. Ok-leveles pályázók kérvényeikkel a helyszínen jelentke-zenek. Meller Emil esperes. 1-2

**Nyitrai egyházmegye.**

A „Nepnevelő“ 1896-ik évi január 26-án 4. szá-mában és február 16-án közölt pályázati hirdetmény határideje a Rjecsniczai róm. kath. kántortanítói állo-mást illetőleg márczius 26 ára hosszabították. Kmoszkó Nep. János iskolaszéki elnök.

A megüresedett liethavai róm. kath. kántortanítói állomásra f. év április 15-ére pályázat hirdetettük. Jöve-delme: készpénzűzetés 117 frt 77 kr., megváltott stóla 39 frt, Roskoványi-féle alapítványból 25 frt, offera és

ostyasütésért 15 frt, misealapítványból 2 frt 10 kr. Ter-mészetbeni szolgálmányok 29 mérő rozs, 24 m. tűzifa, 2 magyar hold szántóföld, lakás áll 2 sz. bából, konyha, kamra és a szükséges melléképületekből. Oklevél és bi-zonyítványokkal felszerelt kérvények az iskolaszéki el-nökre czimezve Liethavára (Trencsénm) u. p. Bisicz küldendők Lonszky Gyula iskolaszéki elnök. 1-2

**Pécsi egyházmegye.**

A pécesegyházmegyei göresönyi plébániához tartozó Regenye községben a tanítói állomás betöltése végett pályázat hirdetettük. Tisztességes lakáson, kerten kívül van minden pártól negyedfél forintnyi tehát egyszáz-tizenhét pár után négyszáz forint és ötven krajczárja. Fapénz fejében negyven forintot kap, ebből a tanterem is fűtendő. Rétjövédelme huszonöt forintot hoz. A szántó-föld két katasztrális holdból és kétszázhatvankilenc ööl-ből áll. Legeltetési joga, erdőjövédelme és a gyümölcsfa-iskolából várando jövédelme harminczöt, negyvenöt, frtra tehető. Stóla tizenkét forint. Tannyelv magyar. A folya-modványok folyó évi ápril hó 6-ikáig Bodonyba, posta Baranya-Baksa a főtisztelendő kerületi tanfelügye-lőhöz küldendők.

**Rozsnyói egyházmegye.**

A ragályi (Gömörm) róm. kath. kántortanítói ál-lomásra április 8-ra pályázat hirdetettük. Fizetése: a hitközségtől készpénzben és terményekben 250 frt, áll-massegély 150 frt, összesen 400 frt, egy szoba, konyha és kertből álló lakás. Kérvények a ragályi róm. kath. iskolaszék elnökéhez küldendők. Személyesen meg-jelenők előnyben részesülnek. 3-3

**Székesfehérvári egyházmegye.**

Pilis (Pestm) rk. kántortanítói állásra április 1-éig okl. kántortanító kerestetik, ki a kántori teendőkbén kellő jártassággal bír. Jövédelme 300 frt készpénz, 40 frt fűtési átalány, melyből a tanterem is fűtendő, 40 frt stóla, szabad lakás, udvarral s esetleg mellékjövedelem is. Kérvények irsai rk. plébániára czimezve küldendők.

**Szombathelyi egyházmegye.**

A vas-dobrai (Neuhau) róm. kath. iskola I. oszt április 11-ig pályázat nyitattik. Évi fizetés 360 frt, bu-torozott szoba, elegendő tűzifa. Köteleesség az ismétlő-tanítást is felváltva tartani és a kántoribán sem segéd-kezni. Tanítónok is pályázhatnak. Tannyelv német-magyar. Vas-Dobrán — Gyanafalva mellett — 1896. márcz. 14. Az iskolaszéki elnökség. 1-2

**Vácsi egyházmegye.**

Kunhalason a róm. kath. hitközségnél egy tanítói állásra pályázat hirdetettük. Fizetése: 400 frt lakkbér, 50 frt havi előleges részletekben a hitközség pénztárá-ból, és ötödéves korpótlék. Ezért köteleessége a megvá-lasztottnak az iskolaszék által rendelt bármelyik tan-terembeni tanítás, az ismétlő iskolások tanítása ugy a fiúk tornaszatban oktatása. Pályázati határidő 1896. április 6-ik napja bezárólag. A kérvények alulirothoz küldendők. Véber István plébános, iskolaszéki elnök. 2-2

**Veszprémi egyházmegye.**

Veese (Veszprém) róm. kath. fiókközség kántor-tanítói állására pályázat hirdetettük folyó évi április 14-re. Jövedelme: 1. 1 szoba, 1 konyha, 1 kamra és házikert-ből álló lakás, 2. 6 1/2 kat. hold szántóföld, minden mun-káját hivek végzik, 3. 7 köbméter felapritott keményfa, 4. Temető kaszálás; hivek teljesítik, 5. 8 mérő rozs 1 mérő buza, 6. Pár-bér, tandíj, regáleváltás, államsegély-ből 102 frt 81 kr. Mindent készpénzbe számítva jöve-delme 300 frt 64 kr. Tankötelesek száma 18. Tannyelv magyar. Személyes megjelenés kívánatik. Képesítő és okmányok Somogy Lajos plébánoshoz küldendők Vesz-prém-nagyszőlőbe. 2-2

**Ajánlás.**

Kitűnő fiszharmonium 5 octavos, 9 változattal olesón eladó. Czim: Benkó János kántortanító Mojthén u. p. Pruzsina.

# A Szent-István-Társulat

## némely ifjúsági és népies kiadványai kedvezményes áron.

**A millenáris év alatt** hihetõleg minden közép- és népiskola tart emlékünnepet, melyet az intézõk azzal is igyekezni fognak kedvesebbé tenni, hogy a jó viseletû és szorgalmas tanulók közt jutalmakat osztanak ki; a tehetõsebb intézetek a nagyszerû alkalmat tekintetbe véve, talán az összes tanulókat megajándékozzák. Hogy e célra a Szent-István-Társulat kiadványait könnyû legyen beszerezni, a Társulat elnöksége **1896. június végéig** tetemes áreszállítással adja a következõket:

A lelkiismeret, vagy Brooke Mari megpróbáltatásai. Amerikai elbeszélés. Irta <i>Dorsey Anna</i> , fordította <i>Gyuricska Péter</i> . Budapest, 1895. 228 oldal. Diszes vászonkötésben . . . . .	— 80
Anhi A. Falusi gyermekek könyve. (32-r., 84 lap és két képpel. Budapest, 1894. Ára kötve . . . . .	— 40
Aranka, vagy az alázatosság diadala a kevélység fölött. II. kiad. Szép képpel, disz. köt. ára . . . . .	— 50
<i>Demény Dezõ</i> . Vallásosság és kincsvágy. Ifjúsági elbeszélés Mexico meghódítása idejébõl. Négy szép képpel. Ára diszes kötésben . . . . .	1.—
Dr. Dudek János. A keresztény vallás apologiája. (8 r., XI és 525 l.) (Felsõbb osztályu középisk. ifjaknak alkalmas.) Budapest, 1893. Ára . . . . .	1. 20
— Emlékkönyv (421 l.) Budapest, 1882. . . . .	— 35
Fraknoi Vilmos. A magyar nemzet története. 3 kötet. (191, 338 és 400 lap). Ára . . . . .	1. 20
— Vitéz János esztergomi érsek élete. (VI és 227 lap). Ára . . . . .	— 25
— Magyarország a mohácsi vész elõtt. (XVI és 3011 lap). Ára . . . . .	— 75
— XI. Incze pápa és Magyarország felszabadítása a török uralom alól. (8-r., V és 267 lap). Budapest, 1886. Ára . . . . .	1. 50
Füssy Tamás IX. Pius pápasága. I—III, kötet. (XV és 639. XIV és 560 és XV és 595 l.) Budapest, 1878—80. Ára . . . . .	1. 40
— XIII. Leó pápa élete (8-r., VI és 226 l.) Budapest, 1887. Ára . . . . .	1. 20
Haller József. Történelmi hazugságok. A történelem terén elõforduló mindennapi ferdtések czáfolata. Némely eredeti után fordítva. Magyarországi részt irt hozzá dr. Karácsonyi János. (Kis 8-r., XVI és 552. l.) Budapest, 1890. (Középiszkolai ifjaknak) Ára . . . . .	1. 50
Hasznos mulattató. Gyüjteményes ifjúsági kiadvány. Budapest, 1895. 232 oldal. Diszes vászonkötésben . . . . .	— 80
Hasznos olvasmányok. (264 lap) képekkel. Ára diszes vászonkötésben . . . . .	1.—
Ifjúság könyve. Elbeszélések, költemények (264 lap) képekkel. Diszes vászonkötésben . . . . .	1.—
Ifjúsági olvasmányok. (244 lap) képekkel. Ára diszes vászonkötésben . . . . .	1.—
Ifjúság öröme. Az— Mulattató és tanulságos ifjúsági olvasmányok kath. fiú- és leánygyermek számára. I. kötet. (16-r., 254 lap). Budapest, 1887. Egyszerû kiadás félvászonkötésben . . . . .	— 80
— — — — — finom kiadás vászon díszkötésben . . . . .	1. 20
— — — — — II. kötet. (16-r., 202 lap). Budapest, 1888. Egyszerû kiadás, félvászonkötésben . . . . .	— 80
— — — — — finom kiadás vászon díszkötésben . . . . .	1. 20
— — — — — III. kötet (16-r., 213 lap). Budapest, 1889. Egyszerû kiadás, félvászonkötésben . . . . .	— 80
— — — — — finom kiadás vászon díszkötésben . . . . .	1. 20
— — — — — IV. kötet. (16-r., 254 lap). Budapest, 1890. Egyszerû kiadás, félvászonkötésben . . . . .	— 80
— — — — — finom kiadás vászon díszkötésben . . . . .	1. 20
— — — — — V. kötet. (16-r., 224 lap). Budapest, 1891. Egyszerû kiadás, félvászonkötésben . . . . .	80.—
— — — — — finom kiadás vászon díszkötésben . . . . .	1. 20
Karácsonyi képeskönyv jó gyermekek számára. Festette <i>Diefenbach Lénárd</i> . Magyar szövegét írta <i>Rosty Kálmán S. J.</i> (4-r. 16 színyomatu lap.) Ára . . . . .	1. 20
Kincs István. A testvérek. Ifjúsági elbeszélés. 2 kép. (32-r., 104 l.) Budapest, 1894. Ára k. . . . .	40.—
Kincs István. A vadon gyermeke. Ifjús. elbesz. 2 képpel. 32-r., 101 lap). Budapest, 1895. Ára kötve . . . . .	— 40
Kisfaludy Árpád. Levelek hugomhoz az olvasásról. (8-r., 105 l.) Budapest, 1888. Ára füzve diszes vászonkötésben . . . . .	1.—
Kriesch János. Hasznos és kártékony állatainkról. II. (149 l.) Budapest, 1876. . . . .	— 10
Laurencia Elbeszélés a japán életbõl Több szép képpel. Ára . . . . .	1. 20
Lázár Kálmán gr. A szabad természetbõl. Képek és vázlatok. (VI és 254 l.) Budapest 1873. . . . .	— 25
Lázár Kálmán gr. Hasznos és kártékony állatainkról. I. (132 l.) Budapest 1874. . . . .	— 10
Officium Divinum. Kalauz a keresztény kath. magán- és nyilvános isteni szolgálatra. II. átdolgozott kiadás. (Kis 8-r. XVI és 848 old., 4 képpel.) Budapest, 1893. Ára füzve 2 frt. Egész angol vászonkötés 3 frt. Egész bőrkötés vörös metszéssel 3 frt 50 kr. Ugyanaz arany metszéssel 4 frt. Chagrin kötés arany metszéssel 5 frt. Igen finom borjubõr kötés . . . . .	6.—
Officium Hebdomadae Sanctae. Nagyheti szertartások. (Kis 8-r., 388 oldal, 1 képpel.) Budapest, 1893. Füzve 1 frt 20 kr. Egész angol vászonkötés 1 frt 60 kr. Egész bőrkötés vörös metszéssel 2 frt 20 kr. Ugyanaz arany metszéssel 2 frt 60 kr. Chagrin kötés arany metszéssel 3 frt 50 kr. Igen finom borjubõr kötésben . . . . .	4.—
A kettõ egyben. Füzve 3 frt 20 kr. Egész angol vászonkötés 4 frt. Egész bőrkötés vörös metszéssel 4 frt 50 kr. Ugyanaz arany metszéssel 5 frt. Chagrinkötés aranymetszéssel 6 frt. Igen finom borjubõr kötés. (Középiszkolai ifjaknak kiválóan alkalmas imakönyv. . . . .	7.—
VII. Pius pápasága. Két kötet. (XVI és 450, és XVI és 442 l.) Budapest, 1876. . . . .	— 75
Pór Antal. Hunyady János. Történelmi tanulmány. (310 l.) Budapest, 1873. . . . .	— 25
<i>Seeburg József</i> . Egyiptomi József. A mi kedves Udvözítõnk Jézus Krisztusnak megragadó élõképe. A fõt. esztergomi hatóság jóváhagyásával. (4. r. 27 l. és 12 színyomatu kép.) Ára kötve . . . . .	1.—
Prohászka Ottokár dr. Szentséges Atyánknak XIII. Leó pápának beszédei és levelei. (8-r., XV. és 305. l.) Budapest, 1891. Ára . . . . .	1.—
Soós Mihály, keresztény állásponjtja a természetben. 3 kötet. XVI—531, XX—532 és XVI—582 l.) (Középiszkolai ifjaknak) Ára . . . . .	1. 20
Sötét napok. A három árva. Kötve . . . . .	— 80
Szabad órákra. Ifjúsági olvasmányok öt szép képpel. Diszes kötésben. Ára . . . . .	1.—
Szabó Imre. A falu 3rangyala. II: kiadás. (16-r., 197 l.) Budapest 1893. Ára kötve . . . . .	— 70
Számúzott leánya. A— (16-r., 386 l. Eger.) 1871. Füzve . . . . .	— 20
Tanulságos olvasmányok a magyar nép számára. 6 füzet, egyenkint 112—186 oldal. Egy-egy füzet ára . . . . .	— 10
Tanulságos olvasmányok. Kötve . . . . .	1.—
Tárkányi Béla. Lelki Manna, imádságos és énekes könyv a ker. kath. ifjúság számára. 31. kiadás. (32-r., 337 l.) Eger, 1895. Kötve: A) vászonkötés fekete nyomással. . . . .	— 35
B) — — — — — szines nyomással. . . . .	— 50
C) bőrkötés, arany metszéssel . . . . .	— 80

Vasary Kólos. A várnai esata. Füzve . . . . . —50  
 Wiseman Miklós. Fabiola, vagy a katakombák  
 egyháza. Angol eredeti után ford. Haudek

Ágoston. Steinle Ede lovag által rajzolt ké-  
 pekkkel. (4 r. XIII. és 4681.) Budapest. 1888.  
 Ara füzve 2 frt 40 kr., díszkötésben . . . . . 3.50

A ki a fent elősorolt kiadványokból 5 frt értékűt rendel, 30 százaléknyi, a ki 10 frt értékűt rendel, 40 százaléknyi, a ki 20 frt értékűt rendel, 50 százaléknyi árleengedésben részesül a fent kitett bolti árákból.

Nepiskolákban a Népiratkákat is lehet ajándékba adni, azzal az utasítással, hogy a gyermekek a kapott könyveket edes szüleiknek adják olvasás vegett.

**A Népiratkák a következők:**

1. Másfél nap Boldogfalván . . . . .	2 kr.	56. Rozzant szekér. sánta ló. . . . .	5 kr.
2. Könnyű az asszonynak . . . . .	3 >	57. Fehér Bandi . . . . .	3 >
3. Egy porció pálinka . . . . .	3 >	58. Deres Mihály sorsa . . . . .	3 >
4. Krumpli Miska . . . . .	3 >	59. A keresztény ellenség-szeretet . . . . .	2 >
5. A vén Rókáné . . . . .	2 >	60. A gonosz szomszéd . . . . .	3 >
6. A fejszének nyele . . . . .	2 >	61. A két czinkos . . . . .	3 >
7. Galambos Bálint ártatlansága . . . . .	4 >	62. A becsületesség jutalma . . . . .	5 >
8. Remete Péter, a derek földműves . . . . .	4 >	63. Borura derű, vagy az 1867-iki kiegyezés története. . . . .	6 >
9. Egy délután Antal bácsiéknál . . . . .	5 >	64. A magyar szent korona és a koronázási jelvények . . . . .	8 >
10. L. Czinkotai kántor. II. Hogyan boldogulhatunk? . . . . .	2 >	65. Szent László király . . . . .	6 >
11. Derec Bálint uram beszélgetései az ünnepek és vasárnapok megszenteléséről . . . . .	2 >	66. A koleráról . . . . .	2 >
12. A nagyravágyó . . . . .	2 >	67. Falusi rossz szokások . . . . .	4 >
13. A szövetkezetek előnyei . . . . .	5 >	68. Az Isten keze . . . . .	4 >
14. A drága mérég . . . . .	5 >	69. Kender uram mulatságos esete . . . . .	3 >
15. Virág András története . . . . .	3 >	70. Az új pénz . . . . .	6 >
16. Szent László kelyhe . . . . .	4 >	71. A falu árvája . . . . .	3 >
17. Eldorádó . . . . .	10 >	72. János gazda boldogsága . . . . .	5 >
18. Egy szem barackmag . . . . .	3 >	73. Ujabb falusi levelek a polgári házasságról . . . . .	6 >
19. A nagy lutri . . . . .	3 >	74. XIII. Leó pápa élete . . . . .	5 >
20. Szívet szívért . . . . .	3 >	75. A római pápáról . . . . .	4 >
21. Mester uram a nevelésről . . . . .	3 >	76. Mit kell tudnunk a parancsolt bűjtökről . . . . .	4 >
22. A gardonyi bíró . . . . .	5 >	77. Nem mind arany, a mi fénylik . . . . .	2 >
23. Az árva atyja . . . . .	5 >	78. Bús Pál története . . . . .	3 >
24. A pörül járt irigy . . . . .	3 >	79. A hazugság útja . . . . .	5 >
25. A mit nálunk még kevesen tudnak . . . . .	3 >	80. Dura Miklós . . . . .	4 >
26. Hogyan lett Lajtor uram módos emberré . . . . .	3 >	81. A léleklátó . . . . .	3 >
27. A szántásnak és a vetésnek titkai . . . . .	3 >	82. Az ölyvedi kántor . . . . .	12 >
28. Mi a magyar gazda büszkesége . . . . .	3 >	83. A fekete kenyér . . . . .	2 >
29. Máté bátya és a kísértetek . . . . .	3 >	84. Meszes János bűne . . . . .	3 >
30. Az én szívem ilyen; hát a tied milyen . . . . .	3 >	85. Szerencsés András . . . . .	4 >
31. A két szomszéd . . . . .	4 >	86. Jézus születése . . . . .	5 >
32. Az ígéret adományt vár . . . . .	8 >	87. A szegény asszony . . . . .	6 >
33. Fehér Orz e szomorú esete . . . . .	3 >	88. A falu bírása . . . . .	3 >
34. Isten jutal az és büntet . . . . .	4 >	89. Más felesége . . . . .	5 >
35. A gyermek -- Isten áldása . . . . .	3 >	90. A szegény és a gazdag . . . . .	3 >
36. Kerüljük a lyetykát! . . . . .	4 >	91. A jámbor társulatokról . . . . .	5 >
37. Faragó uram baja . . . . .	3 >	92. A szomorúak vigasztalója . . . . .	4 >
38. Mátyás király, a nép barátja . . . . .	3 >	93. Mariska, vagy okosan keresd a boldogságot . . . . .	4 >
39. Mit izen a római pápa minden katolikus embernek? . . . . .	4 >	94. A két testvér . . . . .	3 >
40. A mire Isten áldást nem adott . . . . .	4 >	95. A balásfai bankócsinálók . . . . .	4 >
41. Szent Alajos élete . . . . .	4 >	96. A káromkodó nyelv . . . . .	4 >
42. A templom tiszteletben tartásáról . . . . .	3 >	97. A telhetetlen Gangos . . . . .	3 >
43. A pokol útja . . . . .	3 >	98. A csöregi cifra szür . . . . .	6 >
44. A szelényi kút . . . . .	3 >	99. Az apai átok . . . . .	5 >
45. A Balaton tünderei . . . . .	3 >	100. Lelki patika . . . . .	12 >
46. Beszélgetés a kántortanítói hivatal fontos voltáról . . . . .	3 >	101. Karácsonyi pástorjáték . . . . .	5 >
47. Mária-Radna rövid története . . . . .	6 >	102. Szt. Filomena története . . . . .	3 >
48. Menjünk Amerikába . . . . .	3 >	103. Kincses András, vagy jó az Isten, jót ad . . . . .	3 >
49. Fogár Böske . . . . .	3 >	104. A Pisti gyerek apja, vagy: Tiszteljed atyádat, anyádat . . . . .	5 >
50. A jó egészség könyve . . . . .	15 >	105. A talált kincs, vagy: Add vissza az idegen jószágot . . . . .	3 >
51. A bucsuki kókereszt . . . . .	3 >	106. Megsegít a boldogságos Szűz. Tanulságos történet . . . . .	3 >
52. Isten áld, Isten ver . . . . .	3 >	107. Megszentelt idők . . . . .	12 >
53. Simor János herezegprimás élettörténete . . . . .	3 >	108. Fő-vezedelünk . . . . .	10 >
54. Segur, rövid és bizalmas feleletek a keresztény vallás ellen leginkább elterjedt ellen- vetésekre . . . . .	20 >	109. Szép András álma. Sajtó alatt . . . . .	
55. A római pápa izenete a munkások állapotáról . . . . .	6 >	110. A házasság szentsége . . . . .	2 >

A Népiratkák mindegyike (az 54., 66. és 100. sz. kivételével) legalább egy, némelyik több képpel is van illusztrálva.

A népiratkákból tömeges megrendelésnél a bolti ár 40%-a leszámíttatik.

A Társulat legújabb ifjúsági iratai, melyek az alul jegyzett bolti árákért szállíttatnak:

Dr. Baján M. ály. László főherceg élete és halála. Budapest, 1896. Sok szép képpel. Díszes vászonkötésben . . . . .	—60	Pintér Kálmán. Irodalmunk a milleniumig. Budapest, 1896. Számos szép képpel. Ára díszes vászonkötésben . . . . .	—80
Dr. Löwicz Gyula. A magyar történet századai. Budapest, 1896. Számos szép képpel. Díszes vászonkötésben . . . . .	—80	Milleniumi emlékkönyv. Sok szép képpel. Budapest, 1896. Ára díszes vászonkötésben . . . . .	—80